

# 阳光照在希望的田野上

## ——单县开创村级集体经济发展新路径

李田楼镇齐楼村敬老互助合作社集体社员分红了

农家之富秋始见，十色田利皆丰登。

“秋始见”，还有“冬连续”，单县乡村振兴路上的“丰收时节”扮靓一年四季，时时处处飘荡着《在希望的田野上的》主旋律……

大雪节气，天气寒凉，单县蔡堂镇河滩村，“鲜嫩欲滴”成为冬日的一抹醉人色彩。

260亩荠菜，绿波荡漾，一望无垠。

100余名农村妇女迎着午时的温暖阳光，排成“一”字长龙，你追我赶，有说有笑，一把一把地收割荠菜，再由“后勤人员”跟着打捆、装车，运往河南省的一家食品企业。

“我们的合作社与这家企业签订的合同收购价是每斤一块二，这一亩收4000斤，在玉米收获后种植，现在腾出地，还能种冬小麦，只要用地膜覆盖，并不耽误小麦的收成。”河滩村党支部书记、村股份经济合作社理事长王建彪说，“这一季荠菜的总产值能超过130万元，村集体、合作社、入股群众各有所得。”

与河滩村一样，单县村党组织领办经济合作社实现“四季丰收”。

思想着手、组织发力、片区做强，单县立足村党组织领办合作组织规范提升，持续探索村级集体经济

济提质增效发展的新路径。

革新思想

“领头雁”转化为创业者

秋冬交接，合唱丰收曲，最是振奋人心。

东城街道的“丰收节”系列活动之一，便是“发红包”。马庙村党支部领办合作社的38名社员今年共分得40.5万元的红利。

“我们的合作社流转108亩土地，38户村民变股民，分红后的剩余部分归村集体和合作社，全部用于村里基础设施建设和合作社发展壮大。”村党支部书记、大芹蔬菜专业合作社理事长王素芹说。

村级集体经济的发展需要持续用力、久久为功。单县树立奖优罚劣鲜明导向，持续强化村党组织书记壮大村级集体经济的发展意识。

单县结合村党组织分类推进整体提升“三年行动”，创新“头雁领航、双赛双比”行动，以规范指标划分及格线，以集体经济收入评选致富雁，分别评定一至五星级“头雁书记”，参照公务员等次落实政治、经济激励，其中对村集体经济年收入突破100万元的村党组织书记，直接定级为县级四级“头雁书记”，落实正科级经济待遇。

东城街道党工委书记王超说，他们每半年对村党组织书记进行一次评估，每年度进行一次年底考核。半年评估中，村党组织领办合作社(企业)没有进展的，给予“黄牌”警告；年底考核中，对年度内经营性村集体经济收入无提高，或在村集体经济发展方面不担当、不作为的村党组织书记，根据相关规定进行调整。

单县坚持多产并进，总结推广特色产业带动型、土地托管创收型、美丽宜居乡村建设型、电商融

合型、乡村旅游型、多产融合型、党建引领整镇推动型、资产开发型、以强带弱型、财政项目带动型等10种发展模式，举办了60多期乡村振兴主题培训班，参训镇村干部、村级集体经济组织负责人等共计7400多人次。

闫照国，龙王庄镇惠竹园村党支部书记，连续参加了两期全县乡村振兴主题培训班，其学以致用，学用相长，组织村里党员干部群众外出参观开眼界、论证产业发展项目，成立经济股份合作组织，引导群众养殖乌羽鸡蛋、太湖蛋鹅，种植油用牡丹、金银花及大棚蔬菜，群策群力拓思路，凝聚共识解难题，推动集体增收，拉动群众致富。

做实载体

合作社打造为“金粮仓”

地理位置相邻，资源禀赋相似，产业结构相近。遵循这一基本原则，拥抱国家AAAA级浮龙湖旅游景区的浮岗镇设立党建引领旅游发展功能区，建立“1+1+3”工作体系，推动环湖片区内旅游村党组织资金整合使用、项目联建联管、成效示范引领。

浮龙湖南畔的小王庄村，依托中国美丽休闲乡村独特优势，打造鲁西南最大的研学游综合体，党支部领办的丰泰乡村旅游专业合作社为此提供了重要支撑。

陈吴庄村党支部领办的顺和鹅业合作社，鹅苗年孵化量达600万只，位居全省第一。

韦岗村党支部领办的土地股份专业合作社流转土地300余亩，建设精品草莓种植基地，与英国乔瑟食品公司签订贸易订单，实现草莓规模化种植、个性化定制、订单化销售。

党建链、旅游链、产业链“三链一体”的党建引领格局已经形成，旅游发展有了新阵地、群众服务有了新场所、党建指导有了新抓手、集体收入有了新项目，实现了镇域经济、村级集体经济和群众收入的三大增收。

浮岗镇村级党组织领办合作社达到17个，涉及镇域经济发展、社会建设、文化振兴的各领域各层面，有的成为游客眼中的“网红”，有的成为群众心灵的“港湾”，有的成了集体增收的“靠山”……

农业农村合作组织不断增加，发展质量和带动效应更要跟上。由此，重数量轻质量成为单县专项整治的“后半篇文章”，从而擦亮村党组织领办合作社的“红色品牌”。

该县组织22个乡镇(街道)党(工)委书记开展“村村到”活动，从农业、科技等部门抽调专业技术人员组建专家顾问团到258个合作社巡回会诊，逐村逐社规范提升，帮助村级理路子、定规划。

有场所、有机构、有社员、有资金、有制度、有服务、有经营、有账务、有档案、有基地，“十有”提升标准使村党组织领办合作社规范提质、扩面升级、有效运行。

进入冬季，莱河镇许河村的加工车间里，机械轰鸣、人头攒动，村民先将晾干的艾草加工成艾绒、艾渣，再接着做成艾条、艾柱、泡脚药包及艾绒衣物等一系列产品。

看似一堆不起眼的杂草，每年可为许河村集体增收10万元。

蔡堂镇多个村党支部领办合作社生产的黄金桃集中包装销往香港

李新庄镇党建示范区生产的香瓜装箱待运

蔡堂镇河滩村党支部领办合作社种植的荠菜

增值，促进了村集体、合作社和群众增收。

片区内的安韩庄村、安庄村、老韦庄村、李子园村、仵袁庄村等党支部领办合作社与“托牛所”签订协议，流转土地2000余亩，为其提供青储饲料种植，“托牛所”给予合作社资金补贴，养殖粪便有机化处理后免费给予合作社作为肥料返田，实现了生态效益、经济效益的“双赢”。

地理位置相邻，资源禀赋相似，产业结构相近。单县遵循“三相”原则，建设22个农村党建示范片区，涵盖22个乡镇(街道)、130个行政村、29万群众。

示范片区党委全部建立“1+5”组织体系，并建立规模农业、特色农业、高效农业、公共服务、返乡创业“五大专班”，实现片区内1372名干部统一调配，乡村振兴资金整合使用，党员活动日等党建活动统一开展，打造高效产业带23个，土地托管19万亩，片区活力显著增强。

精准筛选“示范村”，与相邻的“强基村”、集体经济薄弱村统一纳入片区党委，通过干部统筹调配、经费统筹使用、活动统筹开展、工作统筹考核等工作，实现片区内抱团发展、党支部领办合作社联合经营。



### 建设示范片区 行政村聚合成“共富区”

创建以来，示范片区内10个“强基村”实现晋升升级，村集体经济收入10万元以上的村由144个上升到196个，50万元以上的村由8个上升到32个，村党组织的组织力、凝聚力显著增强。

全县整合涉农资金7200万元，对示范片区内24个乡村振兴示范村，每村每年拨付100万元，进行重点扶持，连续扶持3年，支持发展壮大村级集体经济，创建乡村振兴齐鲁样板单县示范村，以点带面促整体提升。

与此同时，通过各乡镇(街道)统一规划，整合各类资金1.2亿元，发展青山羊养殖、中草药种植、羊肚菌培养等高附加值农业产业，建设产业基地26个，创造产值5.1亿元，带动集体经济增收1960万元。

李田楼镇党建示范区辖5个行政村，总面积15平方公里，覆盖人口2800余户、8000余人。

按照“一心两路三区”发展思路，片区着力打造休闲观光、亲子游乐、科普研学、农耕采摘、团建拓展等一体化休闲农旅综合小镇。

围绕休闲农业、塌陷区综合治理、惠河沿岸景观风景带等优势资源，打造极具特色的冬枣种植基地、葡萄种植基地、罗汉参种植基地等特色农业园区，做好农旅结合文章，以农促旅，以旅助农，农旅共推乡村振兴。

阳光普照，红旗飘扬，跃动的绿色音符汇聚成丰收序曲，飘荡在希望无垠的田野上、乡村振兴的大道上……

文/图 记者 王富刚 通讯员 刘厚珉 杨滨禹  
(本版图片均为资料片)

## 蹲点调查

高韦庄镇党建示范区的“托牛所”